

坚决打赢本土疫情防控歼灭战

凤山街道党员志愿先锋队筑牢防控一线“红色堡垒” 为近2000名群众上门采集核酸

□本报记者 何进 通讯员 赖里程

根据上级疫情防控指挥部命令,7月11日,因疫情防控需要,凤山街道东坑社区部分区域被划为封控区和交通管控区。凤山街道党工委、办事处闻令而动,连夜组织部署,切实把防控工作抓实抓细,遵循“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,以最快速度遏制疫情扩散蔓延,坚决筑牢疫情防控防线。

紧急成立17个工作小组,24小时为交通管控区居民服务

疫情就是命令,防控就是责任。面对疫情,凤山街道党工委、办事处紧急部署,压实责任、通力协作、精准施策,在时间短、任务重的疫情防控工作中,有条不紊地开展辖区全民核酸检测、密接人员信息排查、密接人员转运、高风险地区管控、场所消杀、人员物资保障等工作。

从7月11日傍晚开始,凤山街道领

导班子一直坚守在东坑社区现场,紧急成立现场指挥部、封控组、数据组、交通管控区内核酸组、转运组、特殊人群保障组等17个工作小组。设立交通管控区内24小时政策咨询岗、特殊群众关爱岗等。领导干部带队参与部署和协调各项工作开展,党员主动投入各项防控工作,坚决遏制疫情扩散蔓延。凤山辖区连夜开设24个核酸采样点,开展全员核酸和人员排查工作。截至7月12日傍晚,辖区共采集核酸116077人次、排查人员信息408人,转运安置密接者38人、次密接者35人。

组建16支党员志愿先锋队,200多名党员筑牢防疫“红色堡垒”

根据疫情防控需要,凤山街道党工委分别在疫情现场指挥部、核酸采集点、高风险地区管控点、交通管控区,成立多个临时党支部、组建16支党员志愿先锋队以及22个党员服务岗。街道主要领导亲自挂帅,选优配

强党员骨干任临时党支部班子和志愿先锋队长,200余名党员主动请缨、冲锋在前,协助开展“敲门行动”、防疫宣传、检测登记、隔离巡查等多项防疫工作,真正做到以担当诠释初心,用行动践行使命,为封控区居民筑牢防控一线的“红色堡垒”。

封控区域各项工作千头万绪,既要严格管好重点区域和重点人员,又要耐心细致做好各方面服务,各项工作标准高、要求严,容不得一丝一毫的松懈,但大家始终铆足劲、绷紧弦、街道办全体工作人员、辖区社区工作者、医护、民警、支援队伍等拧成一股绳。广大党员干部挺身而出、临危不惧、勇挑重担,让鲜红的党旗高高飘扬在抗击疫情第一线。

主动靠前服务,为近2000名群众上门采集核酸

凤山街道依托35个党建网格,各社区全面推行“党支部+网格”工作机制,压紧压实疫情防控各方责任,健全

街道党工委、社区党委、网格党支部、楼栋党小组“四位一体”组织体系,通过党员“双报到”群、党支部微信群、楼栋党小组微信群等,及时发布防控信息,密切关注并及时回应居民诉求,做好信息收集上报、重点人员摸排、核酸采集组织等工作,切实提高工作精准度和实效性,形成了横向到小区、纵向到楼栋的全覆盖源头防控和监督管理体系。

特殊时期,特事特办。凤山街道组建多支党员上门核酸采样队伍,主动为因疫情封控在农科所的400多名参加夏令营学生、博爱老年公寓100多名长者、永利玩具厂近400名员工、高风险封控区域近1000名楼栋住户等近2000名群众提供上门核酸采样服务,通过落实“快、准、严、实、细”工作要求和分批采样错开高峰,避免出现人多拥挤现象。各社区防疫团队还在采样现场重点为孕妇、老弱病残等特殊人员开设快速通道,让大规模核酸采样更快、更顺、更暖。

餐饮企业坚决响应“取消堂食” 线上“外卖” 线下“摆摊”

□本报记者 宋雪梅

为进一步强化社会面管控,自7月14日17时起,香洲区全域餐饮场所取消堂食。

“离17时还有6分钟,在餐厅写稿的我立刻被‘赶’走了,也是非常高效了。”14日下午,香洲区禁止堂食令颁布没多久,某媒体从业者钱小姐便在朋友圈中感叹餐企响应速度之快。

“当天接到通知后,我们香洲区6家分店立刻全部执行禁止堂食令,并当即退订了全部酒宴。”珠海市横琴回家湘餐饮连锁有限公司董事长助理崔让告诉记者,原本有顾客一个多月前就在回家湘前山分店预订了十几桌7月14日晚的满月酒宴,当天下午禁止堂食的通知一发布,餐厅当即跟顾客作了解释工作,并承担了全部的成本费用。

为做好餐饮食品安全监管和疫情

防控,香洲区市场监督管理局紧盯餐饮行业顾客就餐管理等重点环节,连日来开展巡查,要求餐饮企业切实履行防疫主体责任,增强市民疫情防控意识,做好辖区各餐饮企业疫情防控保障工作。

15日,记者随香洲区市场监督管理局翠香市场监督管理所工作人员巡查时发现,该辖区餐企严格遵守规定取消了堂食,其中不少餐企选择暂停营业。检查中,执法人员向各餐饮单位负责人和店员详细传达了“禁止堂食”等相关规定及详细要求,指导和督查餐饮单位严格落实暂停堂食疫情防控措施,将禁止堂食宣传单张贴在进门显著位置,全方位落实监管措施,为疫情防控打下坚实基础。

面对疫情的反复,餐饮从业者克服焦虑,积极采取措施稳住经营基本盘,增加外卖平台便是其中一个较为普遍的方式,让餐饮从业者收入有了一定的

保障。麦当劳、太二、喜茶、奈雪的茶、西贝莜面村等餐饮品牌都在执行“无接触服务”,以及开展外卖配送服务。

记者发现,在禁止堂食期间,有很多餐饮企业选择采用外摆的方式销售,其中不乏知名餐饮、老字号品牌。然而,如何让外摆的产品能够脱颖而出,餐企也下了不少功夫。

15日中午12时,记者在新香洲北方印象餐厅的外摆台上看到,除了包子、发糕等该店特色餐食,还有手撕鸡、熏猪手等卤味,“我们还增加了很多东北特色食材半成品以及黄瓜、桃子等北方特色蔬菜,一方面丰富顾客的口感选择,另一方面也尽可能增加营业额。”北方印象相关负责人表示,虽然消费场景变了,但通过外摆方式,该店也收获了一众粉丝。

“禁止堂食之后,首先是消费者消费的场景没有了,但餐饮企业仍然面临

着租金、人工、原材料等成本压力。”天鹅酒楼经理林彩球告诉记者,疫情暴发以来,该酒楼通过抖音网红带货,积极向线上平台要销量,推介外卖套餐,尝试提供更加精细化、多元化的服务,如非接触式取餐、无接触配送,把美味“打包”回家,安全享用。

“消费者不能到店消费,其实反过来讲,消费者在家消费,或者吃这种预制菜半成品食品,可能性也变得更大。”崔让告诉记者,“在打包的时候,我们会放有‘安心卡’,将相关人员的健康信息、体温等标识清楚,并提供独立包装,减少接触风险。”

“本轮疫情暴发之初,很多餐饮企业第一时间暂停了营业,香洲区堂食禁令颁布后,餐饮企业迅速响应,坚决执行防疫要求,通过开展线上经营等方式,减少人员聚集风险。”珠海市餐饮协会秘书长林国荣表示。

交通综合执法队员值守交通枢纽站点 维护营运秩序 严防疫情外溢



交通综合执法队员在珠海站核查出站旅客核酸检测结果。
本报记者 李建束 摄

会部署,目的是维护营运秩序,同时防范存在疫情传播风险的人员乘坐公共交通工具导致疫情外溢。

为保证疫情防控与出行秩序顺畅“两手抓”,市交通运输局综合执法香洲支队还和公安、卫健等部门在城轨珠海站各出入站点设立联合检查点,主要开展旅客的健康码、行程轨迹、“落地核酸检测”的核查引导工作。最近几天,这里每天都有数千人次进出站。在A出

站口,阳光透过顶棚射进,让这里犹如蒸笼一般,即使加装了空调,降温效果也不明显。执法人员克服高温,耐心地为旅客核查相关信息,引导他们完成“落地核酸检测”,同时解答他们关于疫情防控要求的疑问。一旦发现有重点地区旅客立即启动应急预案进行处置。

据了解,目前全市各交通综合执法支队正全力做好交通运输领域的疫情防控工作,与此同时,保证打击非法营运等

日常工作不放松。所有人员放弃休息,错峰执法,几乎全天连轴转,即使半夜休息时间有突发情况,也会随时出动。曾在2020年获得“珠海市抗击新冠肺炎疫情先进集体”的市交通运输局综合执法香洲支队党支部执法队员告诉记者,作为党员、先进集体的一分子,更要义无反顾地站在人民最需要的地方,与市民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦。

流动孕产体检车设备高大上

为管控区域孕妇“上门”产检

本报讯 记者王帆报道:7月14日,记者从珠海市妇幼保健院获悉,为维护孕产妇生命安全和身体健康,做好疫情防控期间孕产妇医疗服务保障工作,我市首台流动孕产体检车——珠海妇幼健康贝贝号再次发车,为管控区域孕产妇提供免费产检服务。

珠海市流动孕产体检车——珠海妇幼健康贝贝号是一辆长11米的大巴,里面设置了诊疗区域、超声区域及治疗区域等,车内产检设备齐全,配备了高清彩超设备、多普勒胎心检测仪、脐血流检测仪、电动检查床、心电图等

产检设备,为孕产妇提供全方位的产检服务。

7月14日,流动孕产体检车来到管控区域内的吉大街道石花西路兆福花园旁,为同区域的孕产妇提供产检服务。

据珠海市妇幼保健院健康管理科主任、流动孕产体检车负责人李艳丽介绍,经过社区前期对孕妇的需求进行排查,根据登记的相关信息,医院产检小分队对32名孕妇进行回访,确定7名住在吉大街道石花西路兆福花园周边的孕产妇有产检服务需求。

“你的血糖控制得怎样?今天的餐后血糖多少?”在现场,珠海市妇幼保健院产科医生陈春艳,细心地询问一位怀孕25周的准妈妈,了解她的饮食营养、身体情况和血糖状况,并在流动孕产体检车内为她开展详细检查。

“明天就是孩子的预产期了,我没有感觉不舒服,但还是比较担心。”另外一名怀孕近40周的孕妇产女士说,流动孕产体检车的到来,让她放下了焦虑,“非常感谢医护人员,产检车的配备很好,感觉和在医院的产检是一样的,很赞!做完产检我可以安心继续待产

了。”

现场还来了一名怀孕14周的孕妇,她介绍道,自己建档后,截至目前只产检了一次。“疫情打乱了我原本的产检计划,现在有了流动孕产体检车,很方便,感觉自己很幸运。”

李艳丽提醒,在管控区域内的孕产妇,如果有流动孕产体检车上门服务的需求,可与社区联系,并登记姓名、电话号码、孕周、地址等相关信息,珠海市妇幼保健院流动产检组将根据社区反馈的情况,进行电话回访,根据需求有序安排产检服务。

市妇联等部门发动企业献爱心 为抗疫工作者和隔离人员送温暖

本报讯 记者廖明山 林琦琦报道:7月15日下午,珠海市妇联在市青少年妇女儿童活动中心举办疫情防控关爱捐赠慰问仪式,对全市300名奋战在抗疫一线的公安司法干警、医护人员和社区工作者及其家庭,500名隔离酒店珠澳儿童、20名珠澳孕妈妈以及正在医院隔离治疗的儿童进行慰问,为他们送去党和政府的关心、社会各界的温暖。

市妇联班子成员、市慈善总会、市公安局、市卫生健康委、市强制隔离戒毒所、香洲区妇联以及爱心企业相关负责人参加捐赠仪式。

据了解,自7月11日疫情发生以来,市妇联高度关注并主动参与

疫情防控关心关爱工作,组织机关党员干部支援社区一线,广泛动员全市各级妇联组织发挥职能优势配合做好疫情防控工作。此外,珠海市慈善总会积极动员爱心企业参与到工作中去。在此次捐赠仪式上,市妇联和市慈善总会共筹集24.5万元慰问金和价值8.8万元物资。

记者了解到,此次捐赠的单位和企业有“爱心永恒——妇女儿童权益保护”公益慈善项目、市女企业家协会、市妇女儿童福利会、珠海市元朗食品有限公司、珠海市粤西商会、珠海大爱科技有限公司、珠海市二手车行业协会、珠海市嘉建建设有限公司、珠海福气多家居用品经营部。

香洲区教育局送上“爱心礼包” 为孩子们营造暖心港湾

本报讯 记者张景璐 见习记者余沁霖报道:跳绳、魔方、绘本、零食、棋类……这几日,在香洲区区内酒店集中隔离的孩子们陆续收到了一份份“爱心礼包”。这些凝聚着爱心、充满诚意的礼包,让隔离中的孩子倍感惊喜,缓解了孩子们的情绪和心理压力。

7月13日起,香洲区教育局为集中隔离的孩子们送去了“爱心礼包”。“爱心礼包”里除了有健身用品、学习用品、小零食外,还按照性别和年龄分类派送,幼儿园的小朋友收到了彩色笔、图画本、小皮球,小学生收到了跳绳、魔方、象棋等。

与此同时,香洲区教育局第一时间组建了隔离酒店后勤保障组、心理疏导组、体艺活动组,分批派出60名科任教师,每天加强与学生沟通联系,跟进了解孩子状态,开展心理疏导,为在隔离

酒店的师生和家长解决隔离期间生活问题,确保孩子身心健康。

为了丰富隔离学生生活,香洲区教育局组建了以美术、体育等学科为主的教师服务队伍,通过视频播放的形式为隔离学生开展体育锻炼、趣味游戏和艺术活动的指导。

针对有相关心理服务需求的孩子,心理教师制订“一生一案”,有效帮助孩子缓解心理压力;开通“1+N”心理辅导热线,根据需求,及时为学生及家长提供心理咨询服务。

“接下来,我们还将为孩子们送上盲盒,送去惊喜。”香洲区教育局相关负责人表示,“爱心礼包”既帮助孩子们缓解了隔离期间的不安情绪,也让他们感受到温暖和乐趣。为了更好地发挥“爱心礼包”的作用,该局还分享了相关活动指导视频,指导家长更好地引导孩子使用礼物。

珠海夫妻并肩出征澳门

核酸采样队员集体线上送祝福



□本报记者 陈新年 王帆

“夫妻并肩抗疫情,同心同德显担当!”“祝福援澳夫妻同心同德,生活美满!愿澳门疫情早日结束,你我皆安!”……

7月14日晚,在广东援澳核酸采样队长钟莹的倡议下,援澳妇幼队员微信群里,40多名队员纷纷为这对结婚十周年的援澳夫妻送上诚挚的祝福。

这对援澳夫妻,丈夫顾均玉、妻子刘琼珠分别是珠海中西医结合医院医学影像科副主任医师、珠海市妇幼保健院超声科主治医师。

今年暑假,顾均玉和刘琼珠迎来了结婚十周年的纪念日。为了庆祝这个特殊的日子,他们计划带着两个孩子(一个9岁、1个5岁)到澳门游玩。疫情突然来袭,从小在珠海长大的二人为澳门有着极深的感情。在获知征集援澳医护人员的信息时,夫妻两人主动请缨,决定以共同抗疫的特殊方式度过结婚纪念日。

6月30日、7月3日,他们以广东援澳核酸采样队员的身份“前后脚”到达澳门,刘琼珠在澳门红岗区开展核酸采样工作,顾均玉在威尼斯人ABC馆的全员核酸采样点开展核酸采样工作。

虽然同在澳门,但半个月来,除了7月6日晚下班时,顾均玉、刘琼珠夫妻两人在酒店楼下匆匆偶遇,保持距离见了一次后,就再没见见面,每天只能通过微信互相鼓励,叮嘱彼此做好防护。每到晚上,他们在结束线上队员会议后,通过微信视频与家人联系,听着孩子的笑声入睡。

“在援澳的每一个工作时刻,我都能零距离感受粤港澳同心的深厚情谊。”刘琼珠说,这么多天来,她与珠海市妇幼保健院另外7名队员,一直与澳门的医护人

员、负责引导人流的澳门社工、澳门警务人员一起搭档组成“战队”,顶着高温共同奋战。

面对前来采样的澳门老年人,在进行信息核对、核酸采样时,他们往往需要花费多一倍的时间,但是大家总是非常耐心地引导。每次的采样量在300-1400人次,最辛苦的一次,一直奋战到凌晨1时许。

“脱下防护服的时候,贴身的衣服经常是从肩膀湿到膝盖。有时候会感觉到想吐,觉得呼吸不顺畅。”刘琼珠说,但让人感到工作动力十足的是两地医护人员配合得很好,“我们尊重彼此的工作流程和习惯,配合起来十分高效、流畅。”

面对部分年龄大、身体虚弱、行动不便的澳门老年人,粤澳两地医护人员不断思索创新,将采样所需区域设计在大厦的五楼平台花园,利用大厦仅有的两部电梯分成采样入口和采样出口,为老年人缩短了行走的路程,减少了意外的发生。

付出的是辛苦,收获的是激励和感动。采样结束后,澳门居民的每一句感谢都让援澳医护人员感受到了自己的工作价值。更令刘琼珠感动的是,7月初她和队友在居民楼下寻找采样点布场位置时遇到暴雨,一名澳门居民看到她们在楼道里躲雨,特地下楼送来了雨伞。

队友贾卓新表示,夫妻并肩第一时间共同奔赴疫情防控第一线,彼此鼓励,一起前行,在“小家”与“大家”的取舍间诠释了忠诚与责任,用坚守书写了“夫妻抗疫”的别样浪漫,给全体队员作出了一个好榜样。

随着澳门社会面感染病例减少,需要采样的红码区数量也随之减少。7月15日,在高温下连续奋战了近半个月的刘琼珠迎来了抵达澳门后的第一个休息日。看着微信群里队友们送来的祝福,刘琼珠略带笑意地说,“所有抗疫人员的努力终于有了成效,我们坚信澳门这场疫情防控战一定会赢!”